

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS	OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	Redacción y Administración, calle de Santa Lucia. No se devuelven los originales.	Presión atmosférica á las 9 mañana, 771'0 mm. Temperatura mínima, 1'2.º—Id. máxima sombra, 14'5.º— Fuerza y dirección viento, brisa S. O. Estado del cielo, nebuloso.—Pluviómetro, 0'0. mm.

AÑO III

Sábado 18 de Febrero de 1911

NÚM. 380.

LOS REPUBLICANOS Y LA CUESTIÓN RELIGIOSA

Toda la prensa ha dedicado preferente atención, á la Asamblea que en estos días han celebrado los republicanos.

De ella no ha surgido la deseada unión entre todos los devotos del gorro frigio, sino que por el contrario, se han puesto de manifiesto las ruines pasiones, las concupiscencias, las rastroseras miras, las enconadas odiosidades, que en asqueante conglomerado, integran el ambiente en que se mueven esos políticos.

La Asamblea aludida ha servido más que para unir, soldar y apiñar tanta rebeldía como germina en el campo republicano, para patentizarlas una vez más y distanciar á las diversas huestes que integran dicho partido.

Eso de presente.

De futuro, para trazar con indelebles líneas, el croquis de lo que sería la República, si esa forma de Gobierno aquí se entronizase. La lucha patricida no tan solo como obligado corolario de odios y pasiones, sino para ver quien dejaba antes á España cual el gallo de morón: cacareando y sin pluma.

Y además de esas enseñanzas que se deducen de la Asamblea republicana, hay otras, quizás tan elocuentes y que deben servir de lección al Sr. Canalejas y á sus jaleadores en la cuestión religiosa.

Los assembleístas ¿cómo nó? poseídos de su furor antirreligioso, quisieron dar muestras de él.

Uno de ellos el Sr. Dorado propuso la *inmediata* expulsión de las órdenes religiosas, apetecido colmo de esos furros.

Pero el Sr. Sol y Ortega (*Sol*, *clerical* como le llama «España Nueva») atajó á su correligionario pronunciando un discurso de tonos templados. gubernamentales, y del que nosotros extractamos los siguientes párrafos.

«No se debe obrar por sentimiento pasional, de secta, ni

grupo, y si atendiendo á la totalidad, porque á uno pueda parecer repulsivo. Lo que se selle, el compromiso que se pacte, debe llevar la conformidad de todos.

Las principales condiciones del hombre de gobierno, son «ver, prever y entrever», y el que no atiende á estos principios no es hombre de Estado.

Hay muchos republicanos, librepensadores; pero existe una gran masa católica, apostólica y romana. En una parte los tiene por convicción racional, y en los pueblos y montañas por

la ignorancia; y otra parte, que lo hace por hipocresía.

El tercer grupo, está interesado en aparentar, y que posee la riqueza, que es un gran poder político y social.»

La oración del Sr. Sol y Ortega fué frenéticamente aplaudida y desechada la proposición del Sr. Dorado por 110 votos contra 65.

¿Y no es de una elocuencia avasalladora el hecho transcrito?

Los republicanos, la flor y nata de el anticlericalismo, reconocen con sus aplausos y sus su-

XXXVIII

Así, pues, el tío y el sobrino, adormecidos en las delicias de Capua, saboreaban de antemano la victoria, sin percatarse de que el terreno se hundía bajo sus pies. Roberto, seguro de su triunfo, disponíase á consagrar su energía incontrastable á la conquista de su prima, engañado más que nunca por la tranquilidad de la joven y la ausencia, al menos aparente, de su tímido rival.

Pocos días antes de las elecciones, tuvo una conferencia con su tío, en la cual pidióle formalmente la mano

EL ECO DE ORIHUELA 693

Pandora atesoraba en el suyo las infamias, desgracias y miserias de la humanidad, caerían sobre sus infelices comarcas como lluvia de granizo. Pero cuando supo que no habría oposición, tranquilizóse por aquel lado, y sólo dióse á lamentar que el distrito tuviera que ser representado por un fantecho corrompido, que así se acordaría de sus electores como de los mandamientos de la ley de Dios.

Mas no era este el parecer de Lucas: el hombre sabía tanto de política como de pensar en verso; pero en aquella ocasión determinó también echar su cuarto á espaldas, por que se le había puesto en el moño de rrotar al churubito. Tuvo también sus conciliábulos con personas que no vendían sus conciencias ni sus vo-

fragios, que es antigubernamental, legislar así de golpe y porrazo contra las órdenes religiosas.

Y reconocen por consiguiente, que hay en España una gran masa católica apostólica y romana.»

¿Solamente nuestro eximio demócrata ha de ser el ignorante?

¿Es que el Gobierno pretende dar ciento y raya en anticlericalismo a los republicanos?

Por eso decimos antes que al Sr. Canalejas y á los que lo llevan como de la mano, á que ponga las suyas pecadoras en la cuestión religiosa, debe servirles de provechísima lección que un republicano aplaudido por la mayoría de sus oyentes le dá lecciones de gubernamentalismo, reconociendo que para legislar en España sobre materia religiosa, hay que contar con «una gran masa que es católica apostólica y romana.»

¿Aprovechará la lección el jefe del Gobierno?

En pocas líneas

La cuenta de la lechera, las visiones del hidalgo manchego D. Quijote, quedáanse en mantillas en punto á imaginación, con la Asamblea de los republicanos.

Figúrense Vs. que estos, no se han contentado con desunirse más (se reunieron para unirse) que era cuanto debían y podían apetecer, sino que se

han constituido en legisladores, para el día que la República triunfe.

Es el colmo de la previsión, lo que se habrán dicho los republicanos.

Nuestro anticlericalismo enrage, no nos permite mentar ninguna palabra que de cerca ni de lejos haga relación con las cosas religiosas, Así el conocido refrán «De los adelantados es el reino de los cielos» lo arreglamos nosotros á nuestro gusto y manera cercenándole «de los cielos.»

En cuyo caso será nuestro el reino si nos adelantamos.

Y he ahí que para ser poder y atendiéndose á ese refrán, se han adelantado uno cuantos lustros (por mi que sean innumerables) colocándose en la situación que, estarián, si la república ya hubiese triunfado.

R. DE A.

LA PROVINCIA

DESDE ALICANTE

Hemos, disfrutado hoy una temperatura de primavera. Lucía un sol espléndido. Los paseos han estado sumamente concurridos. Continúa la afluencia de forasteros, aunque en número menor, claro está, que durante los últimos días.

Se han verificado hoy las anunciadas regatas á remo.

En ellas, además de las «clubmans», han tomado parte algunos marineros de la escuadra.

La fiesta ha resultado animadísima.

Después se improvisó un baile en el Club de Regatas.

Mañana se celebrará en la casa Consistorial un «five o'clock» en honor de los marinos de la escuadra.

El Cirialda marchará pasado mañana á Sevilla y los restantes barcos irán unos á Cádiz y otros á Cartagena.

Esta noche ha habido un banquete en Reina Victoria Hotel en honor de los remeros que han tomado parte en las regatas de esta tarde.

En Benalúa se ultiman los preparativos para las fiestas que allí se celebrarán el día 21.

Habrà carreras, cucañas, danzas y otros festejos populares.

La misa de campaña y fiesta del árbol se celebrará el domingo próximo.

Para mañana se anuncia un gran partido de balompié en el que tomarán parte varios jugadores de Alicante y forasteros.

El Corresponsal.

16 Febrero 1911.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» vuelve á tratar en su fondo la reforma del Senado y pregunta si en vista de los deseos que

los liberales muestran por ella, es que se tiende á la Cámara única. En ese caso «digase claro y no se ande con equívocos».

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de París que firma «Fabricio» en que se ocupa del Congreso internacional de editores que se ha de celebrar en dicha capital.

«El Universo» se ocupa en su editorial de la Asamblea republicana y del discurso pronunciado en ella por el Sr. Sol y Ortega quien condenó los anticlericalismos rabiosos de sus correligionarios.

«El Correo Español» también comenta el discurso del señor Sol y Ortega y haciéndose eco de las amenazas que siempre están latentes de encenderse la guerra civil caso de ponerse en práctica radicalísimas medidas anticlericales dice que los tradicionalistas han sido siempre un dique en que se han estrellado esos proyectos.

«El Mundo» se ocupa de la Asamblea republicana y dice que tras las luchas bizantinas que en ella se han desarrollado debe aprovecharse una lección y es que los gobernantes atenuen con reformas á la inglesa la presión de la miseria y se reconquistaran para la Monarquía el espíritu de las masas que es completamente hostil al desorden.

«Diario Universal» discute con «La Epoca» la reforma del Senado y se muestra de acuerdo con el artículo publicado en «El Imparcial» respecto á ese tema.

«La Correspondencia Militar» demanda del Ministro de la Guerra que en consonancia á lo dispuesto en el artículo 10 de la ley adicional á la constitutiva del Ejército sea otorgada la recompensa colectiva por la Campaña del Rif ó sea el abono del doble tiempo á los militares que en aquella tomaron parte.

«La Mañana» tacha de poco prudente á la prensa de las derechas que se esfuerza en dar grandes proporciones al hecho de ser detenidos tres ciudadanos cuando se entregaban á la tarea de fijar unos pasquinos antimilitaristas y antipatrióticos.

«El Debate» también comenta el discurso de Sol y Ortega en la Asamblea republicana.

EN LA PUERTA DEL SOL

La señora de los pantalones

Ayer decidió una señora salir á la calle vistiendo la «falda-pantalón» que las modistas de París han inventado como «último grito» de la elegancia femenina.

Ignoraba dicha señora que ese grito de la moda parisiense iba á ser objeto para ella de gritos de otra clase en las calles de Madrid.

tos; armó también su partida de la porra con personas que no vendían sus secretos ni frecuentaban las tabernas; púsose de acuerdo con los grandes propietarios de la Vega, afectos á sus amos casi todos, y, sin que la tierra se enterara, logró constituir una liga formidable de personas honradas y de arraigo que habir de dar al traste con los planes del tío y del sobrino.

Tuvo buen cuidado de no decir nada al sacerdote, quien previamente había ordenado á sus sirvientes, amigos y colonos que no intervinieran en las elecciones; pero el diligente mozo había revelado al juez de instrucción, —amigo sincero de la casa, que debía su carrera á D. Fernando, quien lo había protegido por las grandes cualidades que en él res-

plandecían, —la horrible trama urdida por el poco escrupuloso madrileño: el juez tomó sus medidas en secreto, dispuesto á dar el golpe cuando las circunstancias lo exigieran; y como los contertulios de D. Fernando eran precisamente los que llevaban la batuta, el sacerdote tenía armada en su casa, sin comerlo ni beberlo la más tremenda conjuración electoral que viera aquel distrito.

Al llegar á la Puerta del Sol, el público la seguía como á un bicho raro y comentaba la moderna indumentaria con chistes de varios gustos y colores.

Tal y tan grande fué la aglomeración de gentes, y tantos debieron ser los comentarios dirigidos á la señora de quien hablamos, que, corrida y avergonzada, hubo de buscar refugio en uno de los comercios de la calle del Carmen próximo á la Puerta del Sol.

La afluencia de público, siempre grande en aquel sitio y á aquella hora (ocho y media de la noche) hizo necesaria la intervención de los guardias de Seguridad, que aconsejaban á las personas reunidas siguieran su camino sin detenerse á esperar que saliese del comercio aludido la dama de los pantalones.

Pero la dama no salía y las gentes no se marchaban, á pesar de que el comerciante cerró la puerta de su establecimiento.

No sabemos á qué hora podría abandonar la tienda de la calle del Carmen la señora de la moderna «jupe», á quien las gentes preparaban el «ultimo grito», y no precisamente de moda.

Pero viendo aquello y recordando que por la mañana otro buen grupo de desocupados y curiosos se situó y aguardó horas y horas á la puerta del Juzgado del Congreso para ver cómo iba á casarse el «Gallito» con la bella Imperio, llegamos á dudar de que sea esta en que vivimos la capital de España.

(De «La Correspondencia de España»)

TREMENDO FRACASO.

ASAMBLEA REPUBLICANA

La asamblea republicana que acaba de celebrarse, ha sido un tremendo fracaso para el partido.

En ella ha quedado evidenciada la honda división que reina en el republicanismo español.

Cada asambleista representaba un programa, una tendencia.

Ha sido una reunión de rey-zuelos, que cada uno tiraba á imponerse á los demás.

La ficticia unión de los del gorrillo frigio ha hecho astillas, ha sido disuelta en incoherentes moléculas.

Si el espiritual Costa hubiera asistido á dicha reunión, se hu-

bera retirado asqueado de tanto personalismo, después de haber fragelado á todos con su cálida palabra pletórica de idealismo y de doctrina vigorosa y de razonamiento contundente,

Hasta que venga otra generación virgen, limpia de egoísmos y de pureza en el pensar, es inútil que traten de unirse los republicanos del día, que llevan en su alma un almacén de rencillas, de odiosidades de unos contra otros.

Rosendo Magro.

CRÓNICA MADRILEÑA

A falta de pan, buenas son tortas, cerrado el teatro del Congreso, nos hemos de contentar con una especie de cine, en el que actúa la pomposamente llamada asamblea republicana, que es la que distrae nuestros ocios y apaga los disgustos y malos ratos que hemos pasado al saber que en esas benditas tierras, se había caído nuestro Canalejas, al hacer un batiman, bailando. La asamblea republicana, rememora, como dicen ahora los modernistas, aquellos tiempos en los que se tomaban en serio estas pantominas y en las que cualquier concejal de Villabentones, se creía un estadista de los que hacen época. Los asambleístas han agotado todo su repertorio, representando muy bien su papel de hombres airados y amenazadores, crispando los puños y lanzando cada interjección que á no saber que aquello era una mojiganga, habiéramos sufrido atrocemente. Como no tenían los angelitos de que ocuparse, porque todos los asuntos de interés les vienen anchos y para fin de fiesta, se presentó una proposición de los Sres. Escuder y Rosado en la que pedían, que el Gobierno provisional, una vez tomada posesión, expulsara las ordenes religiosas.

En dicha pieza tomó parte Morayta en su defensa y por cierto dió una lata interminable que hizo bostezar á los espectadores. Dicha enmienda fué desechada, aunque el mismo valor tiene, que se hubiera aprobado. Aunque algunos cándidos quisieron tomar aquello con cierta seriedad, hubieron de convencerse al oír los pitos, insultos y vociferaciones que allí se sucedían y abandonaron la casa y su repre-

sentación y nunca con más propiedad puede decirse, que hubo fuga de vocales. La asamblea republicana ha sido un vasto taller de fotografía, en el que han quedado retratados los que en aquella tomaron parte y en cuanto á la calidad de los actores, debemos juzgar á la cuadrilla impropia para actuar en los pueblos de España, si acaso podría tener alguna aceptación en Andorra.

J. R. de Huidobro.

SUETOS Y NOTICIAS

Se hallan vacantes las fiscalías de los Juzgados municipales de Benferri y Jacarilla, y una plaza de médico titular de Pinoso.

En el último Consejo de ministros se han firmado los decretos fijando la apertura de las Cortes para el 8 de Marzo, y convocando á elecciones provinciales para el 12 del mismo mes.

El domingo fueron detenidos en Madrid unos socialistas que iban pegando pasquines escitando á los quintos á la rebelión.

¡Que patriotas!

En Redován ha fallecido la monísima niña Lolita Mazón Ferrándiz, hija de nuestro amigo D. José Mazón, alcalde de dicho pueblo.

El entierro ha tenido lugar esta mañana, á cuyo acto ha asistido numeroso acompañamiento.

Reciba la familia de la finada nuestro sentido pésame, especialmente sus desconsolados padres.

Ayer tarde volcó, en la alameda de San Francisco, un carruaje de la viuda de Cámara, que regresaba de Murcia, atestado de viajeros.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Hoy se ha cantado en este santo templo Catedral la primera misa de canto Gregoriano recientemente implantado en dicha Iglesia por disposición del ilustrísimo cabildo eclesiástico.

Nos dicen de la vega varios colonos, que las fórmulas de abonos facilitadas gratis por el ilustrado Director de la Estación Sericícola de Murcia Don Emiliano López Peñaflor, han dado en diferentes cultivos un buen resultado por lo cual recomiendan dicho centro del Estado á propietarios y agricultores de Orihuela.

Se encuentra enfermo, aunque

afortunadamente no de cuidado, el virtuoso canónigo Arcipreste de esta Catedral Dr. D. Mateo Gomez, á quien de todas veras deseamos un pronto restablecimiento.

En el convento de Sta. Ana de esta de esta localidad, hizo anteayer mañana su profesión solemne, el religioso franciscano, natural de Murcia Fray Leonardo López, concurrendo toda su familia á dicha conmovedora ceremonia.

En dicho acto pronunció una elocuente plática, el Rdo. Guardián de la Comunidad P. José Jordá, interpretándose por la capilla de música del convento la misa polifónica de Pio X bajo la dirección del notable maestro P. Samuel Prast.

Nuestra enhorabuena al joven profeso y á su familia.

Ha regresado de Alicante, donde ha pasado toda la Semana Deportiva, D. Miguel Bambalera, querido amigo nuestro y redactor de este periódico.

Le damos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Hoy ha celebrado sesión nuestra Corporación municipal.

Algo muy sabroso ha ocurrido en ella y que comentaremos en próximos números

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Heterol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clínica Médico-Quirúrgica
S. Pascual, 6, Orihuela.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo
De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

—* TEMPORADA DE INVIERNO *—

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID, JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDO BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.
 Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.